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Resumen

E l propósito del presente tra-
bajo es idenƟ fi car las con-
ductas y acƟ tudes que Ɵ enen 

los adolescentes de ambos sexos 
pertenecientes a comunidades in-
dígenas y mesƟ zas respecto a su 
sexualidad. Se realizó un estudio 
transversal en el que parƟ ciparon 
494 adolescentes que cursan los 
tres grados de secundaria, quienes 
fueron seleccionados de forma no 
aleatoria.  Se uƟ lizó como instru-
mento un cuesƟ onario que conƟ e-
ne 37 preguntas y se aplicó después 

de que los adolescentes asisƟ eron 
a un taller sobre sexualidad y géne-
ro Los resultados mostraron que la 
principal fuente de información so-
bre sexualidad es la escuela, por lo 
contrario, en la familia, los padres 
no hablan sobre este tema con sus 
hijos. Asimismo, los y las adoles-
centes idenƟ fi caron las acciones de 
violencia de género en las relacio-
nes de pareja o noviazgo. 
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zo adolescente. 
Summary

The purpose of this work is to iden-
Ɵ fy the behaviors and aƫ  tudes 
that adolescents of both sexes 
belonging to indigenous and mes-
Ɵ zo communiƟ es have regarding 
their sexuality. A cross-secƟ onal 
study was carried out in which 494 
adolescents enrolled in all three 
grades of secondary school, who 
were selected in a non-random 
way. A quesƟ onnaire containing 37 
quesƟ ons was used as an instru-
ment and it was applied aŌ er the 

adolescents aƩ ended a workshop 
on sexuality and gender.The results 
showed that the main source of 
informaƟ on on sexuality is school, 
on the contrary, in the family, the 
parents do not discuss this with 
their children. Likewise, the ado-
lescents idenƟ fi ed acƟ ons of gen-
der violence in daƟ ng relaƟ onships 
or daƟ ng.

Key words: 

adolescence, sexual relaƟ ons, con-
tracepƟ ve methods, adolescent 
pregnancy.
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Adolescencia 
y sexualidad

L a Organización Mundial de la 
Salud (OMS) defi ne la ado-
lescencia como el periodo de 

crecimiento y desarrollo humano 
que se produce después de la niñez 
y antes de la edad adulta, entre los 
10 y los 19 años. 

 De acuerdo con Viñas, Chávez, 
Virrella, Santana y Escalona (2008) 
la adolescencia es un período in-
termedio entre la niñez y la edad 
adulta y se caracteriza por ser una 
etapa de importantes cambios a ni-
vel biológico, social, intrapersonal 
y emocional, lo cual genera tensio-
nes y ambivalencias en los jóvenes. 
Entre los cambios presentados se 
encuentran grandes transforma-
ciones sexuales. 
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 Por su parte, Kliegman et al 
(2016) exponen que la adolescen-
cia se divide en tres etapas: adoles-
cencia inicial (10-13 años), media 
(14-17 años) y fi nal (18-21 años) y 
cada una se caracteriza por un con-
junto de acontecimientos biológi-
cos, cogniƟ vos y sociales ơ picos.
 Canals (2010) describe las ca-
racterísƟ cas más específi cas en 
cuanto al desarrollo sexual en la 
adolescencia:

- Preadolescencia: escasa preocu-
pación İ sica y psíquica por la 
sexualidad, recogida de infor-
mación y mitos.

- Adolescencia temprana: puber-
tad: curiosidad, deseo, preocu-
pación por los cambios pubera-
les, amistades del mismo sexo, 
exploración sexual, enamora-
miento, frecuentes fantasías 
sexuales.

- Adolescencia media: se completa 
la maduración sexual. Se pro-
duce una energía sexual alta: 
importancia del contacto İ sico, 
preocupación por el sex appeal, 
acercamiento al sexo opuesto, 
conductas de riesgo.

- Adolescencia tardía: idenƟ dad 
sexual adulta, capacidad para 
la inƟ midad, conducta sexual 
menos explosiva, más expresi-

va, preocupación acerca de la 
procreación.

La sexualidad consƟ tuye un aspec-
to legíƟ mo para el desarrollo del 
adolescente. Es necesario plantear 
la necesidad de que los adolescen-
tes sean apoyados por el mundo 
adulto para lograr un desarrollo 
pleno y armonioso de su salud se-
xual. (Caricote, 2009)
 El inicio temprano de las rela-
ciones sexuales se asocia con la 
adopción de conductas de riesgo 
en torno a la sexualidad, como por 
ejemplo el uso inadecuado de mé-
todos de planifi cación, la no uƟ li-
zación de éstos y el mayor número 
de parejas sexuales a lo largo de la 
vida. (Mora, 2005)
 Uno de los factores que ha in-
fl uido directamente sobre el ejer-
cicio de la sexualidad es la creen-
cia que los adolescentes Ɵ enen de 
esta; dado que muchos obƟ enen la 
información por medio de algunas 
insƟ tuciones o por otras personas 
que la ofrecen de manera adecua-
da, incompleta y/o posiblemente 
permeada por mitos y creencias, 
en algunos casos erróneas. (Olive-
ra, Bestard, Fell, Brizuela y Bujar-
dón, 2014)  
 Los adolescentes dentro del 
proceso de autoconocimiento que 
experimentan y con base en esta 
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información, pueden entonces, 
adoptar diferentes conductas de 
riesgo, que están relacionadas con 
la ocurrencia de las problemáƟ cas 
mencionadas anteriormente, las 
cuales pueden afectar directamen-
te su desarrollo y además de ello su 
entorno social y/o familiar. (Díaz, 
2008)
 Las experiencias sexuales duran-
te este periodo pueden tener se-
rias repercusiones emocionalmen-
te, tanto en el propio adolescente 
como en el grupo de compañeros 
que se entera de sus experiencias. 
En ocasiones el adolescente no 
está apto para tener este Ɵ po de 
relación pues todavía no conoce 
sufi cientemente su cuerpo, y tam-
poco son responsables ni conscien-
tes de las posibles consecuencias 
de sus hechos. 
 En otro orden de ideas, el do-
cumento Indicadores Socioeco-
nómicos de los Pueblos Indígenas 
de México (2015), de la Comisión 
Nacional para el Desarrollo de los 
Pueblos Indígenas, muestra que 
Nuevo León cuenta con 121,296 
personas indígenas. De este total, 
38,780 personas Ɵ enen entre 0 y 
14 años, 80,898 están en el rango 
entre 15 y 64 años y 1,494 Ɵ enen 
una edad mayor a 65 años.
 Nuevo León cuenta con una po-
blación indígena principalmente 

náhuatl, con 72,442 miembros, se-
guido de la población huichol con 
22,530 miembros. La población 
indígena en edad escolar en Nue-
vo León, de entre seis y 14 años, 
asciende a 19,769 niños y adoles-
centes, de los cuales 621, es decir, 
el 3.1% no asiste a la escuela. La 
población mayor a 15 años suma 
82,392, de los cuales, 1,740 son 
analfabetas, el 2.1% de la pobla-
ción en este rango de edad. 
 En el arơ culo nos centramos en 
idenƟ fi car las acƟ tudes y conduc-
tas que Ɵ enen los adolescentes in-
dígenas respecto a su sexualidad.

Método

El diseño de este estudio es trans-
versal descripƟ vo, ya que se reco-
gieron los datos en un determina-
do periodo de Ɵ empo, sobre una 
muestra no aleatoria por cuotas, 
se incluyeron 494 adolescentes de 
ambos sexos pertenecientes a co-
munidades indígenas y mesƟ zas en 
situación de vulnerabilidad y que 
son estudiantes de cuatro escuelas 
secundarias.
 En un primer momento parƟ ci-
paron en un Taller de Sexualidad y 
Género, cuyo objeƟ vo era facilitar 
a las y los adolescentes un espacio 
refl exivo y de expresión cultural 
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sobre la violencia de género, su 
prevención y correcta canalización. 
Entre los temas que se abordaron 
están la Comunicación aserƟ va; 
Educación sexual y reproducƟ va 
desde la perspecƟ va de género; 
Equidad de género; Familia y Cul-
tura de paz; Masculinidades; Pre-
vención de abuso sexual en adoles-
centes; Redes de apoyo; Violencia; 
Violencia de género en el ámbito 
escolar y Violencia en el noviazgo. 
Posteriormente se les aplicó un 
cuesƟ onario de 37 reacƟ vos.
 Los datos fueron procesados en 
el programa estadísƟ co SPSS (Sta-
Ɵ sƟ cal Package for the Social Scien-
ces) a nivel descripƟ vo, para cono-
cer la conducta y opinión de estos 
adolescentes con respecto a los 
temas anteriormente planteados 
después de recibir la capacitación 
en el Taller.

Resultados

Gráfi ca 1. Sexo

Se aplicó la encuesta a 494 ado-
lescentes con edades de 13 a 16 
años, respecto al sexo no existe di-
ferencia importante ya que, como 
se aprecia en la gráfi ca solo es de 
1.6% entre los hombres y las muje-
res encuestados. 

Gráfi ca 2. ¿Has recibido informa-
ción acerca de la sexualidad?

Es importante mencionar que la 
mayoría de los adolescentes en-
cuestados manifestaron que han 
recibido información sobre sexua-
lidad. La adolescencia es un mo-
mento clave y críƟ co en la forma-
ción de la personalidad y también 
un momento clave para abordar el 
tema de la sexualidad.
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Gráfi ca 3. ¿Dónde obtuviste la información?

En relación con las fuentes donde 
obtuvieron la información sobre 
sexualidad, predomina la escuela 
con tres cuartas partes de los ado-
lescentes encuestados. Cabe desta-
car la importancia de una correcta 

educación sexual en adolescentes, 
y conocer cuáles son las fuentes de 
información a las que recurren los 
jóvenes para resolver sus dudas de 
carácter sexual.

Gráfi ca 4. ¿De qué manera te hablaron tus padres de sexualidad?

Al cuesƟ onarlos sobre la manera 
en que sus padres les hablaron de 
sexualidad, prevalece que jamás 
tocaron el tema con ellos y más de 

la tercera parte de los encuestados 
manifestaron que les hablaron de 
forma franca y posiƟ va al tratar ese 
tema. Es fundamental abordar con 
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franqueza sobre el desarrollo se-
xual, el deseo sexual y la naturaleza 

de la idenƟ dad sexual en el desa-
rrollo del adolescente.

Gráfi ca 5. ¿Cómo califi cas tus conocimientos acerca de la sexualidad?

Más de la tercera parte de los ado-
lescentes encuestados consideran 
que sus conocimientos sobre se-
xualidad son buenos y solo una mi-
noría opina que sus conocimientos 
acerca del tema son insufi cientes.

Gráfi ca 6. ¿Has tenido novio(a)?

La mayoría de los encuestados ma-
nifi esta que ha tenido novio(a) ya 

que representa casi las dos terceras 
partes. El noviazgo en la adolescen-
cia es importante, ya que es una 
etapa que permite que los jóvenes 
comiencen a socializar. Asimismo, 
es fundamental que desarrollen 
habilidades para relacionarse con 
otras personas.
 Respecto al número de 
novios(as) que han tenido, casi la 
mitad de los adolescentes encues-
tados mencionaron que de uno a 
cinco. La adolescencia es una de las 
etapas más adecuadas para tener 
un noviazgo pues permite adquirir 
experiencias y conocimientos que 
contribuyen a tener buenas rela-
ciones e ir manejando las emocio-
nes que se presentan en dicha eta-
pa.
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Gráfi ca 7. ¿Cuántos novios(as) has tenido?

Gráfi ca 8. ¿Cuándo consideras es conveniente iniciar una vida sexual?

Más de las tres cuartas partes 
de los adolescentes encuestados 
opinan que es más conveniente 
iniciar una vida sexual cuando se 
tenga una relación formal. Si se Ɵ e-
nen relaciones sexuales, existe un 

elevado riesgo de embarazo o de 
contagiarse con enfermedades de 
transmisión sexual.
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Gráfi ca 9. ¿Consideras importante 
u  lizar métodos an  concep  vos?

Es saƟ sfactorio observar que la 
mayoría de los encuestados con-
sideran importante uƟ lizar méto-
dos anƟ concepƟ vos, ya que éstos 
ayudan a protegerse contra un 
embarazo y contra el contagio de 
enfermedades durante la acƟ vidad 
sexual. 

Gráfi ca 10. ¿Has tenido relaciones 
sexuales?

Solo uno de cada cien adolescentes 
encuestados menciona haber teni-
do relaciones sexuales. Para una 
sexualidad responsable en la ado-
lescencia, es recomendable tomar 
las decisiones correctas sobre con 
quién, cómo y dónde mantener 
estas relaciones sexuales, hay que 
recordar que el tema del sexo debe 
abordarse con seriedad y tomando 
las mejores decisiones.

Gráfi ca 11. ¿Has usado algún 
método  an  concep  vo?

Gráfi ca 12. ¿Cuál método
an  concep  vo has usado?
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Es importante que todos los ado-
lescentes aprendan acerca de la 
anƟ concepción para que tengan la 
información necesaria para tomar 
decisiones seguras y saludables. 

En las gráfi cas se observa que los 
adolescentes que han y uƟ lizado 
un método anƟ concepƟ vo optaron 
por el preservaƟ vo o condón.

Gráfi ca 13. ¿A qué edades crees que ocurre un embarazo adolescente?

En lo que se refi ere a la edad que 
ocurre un embarazo adolescente, 
las tres cuartas partes de los en-
cuestados opina que entre los 12 y 
19 años. El InsƟ tuto Nacional de Es-
tadísƟ ca y Geograİ a (INEGI, 2019) 

señala que en el país viven más de 
22 millones de adolescentes muje-
res y hombres, y más de la mitad 
de las adolescentes de 12 a 19 años 
han estado embarazadas.

Gráfi ca 14. ¿Cuáles son las principales causas del embarazo en la ado-
lescencia?
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Al cuesƟ onar a los encuestados 
sobre las causas del embrazo en 
la adolescencia, casi la mitad ma-
nifestó que se debe a la falta de 
información sobre métodos anƟ -

concepƟ vos. Conocer los métodos 
anƟ concepƟ vos permite tomar de-
cisiones perƟ nentes y adecuadas 
sobre la ferƟ lidad de manera libre, 
responsable e informada.

Gráfi ca 15. Consideras que el embarazo adolescente es responsabilidad 
sólo de:

Más de la mitad de los encuestados 
considera que ambos adolescentes 
son los responsables del embarazo, 
lamentablemente en la prácƟ ca, 
los padres evaden su responsabili-
dad, dejando sola a su pareja. Un 
aspecto determinante para asumir 
esta responsabilidad depende del 
entorno familiar en el que ha sido 
educado el adolescente para asu-
mir las consecuencias de sus accio-
nes.

Gráfi ca 16. ¿Crees que las mujeres 
deben gozar de los mismos dere-
chos que los hombres?
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Respecto a lo que opinan los ado-
lescentes encuestados sobre los 
derechos en hombres y mujeres, la 

mayoría manifestó que debe exisƟ r 
igualdad.  

Gráfi ca 17. Consideras que es violencia:

Por otra parte, al cuesƟ onarlos 
sobre si determinadas acciones 
las consideran violentas, todas las 
mencionadas, al menos la mitad de 
los encuestados opinaron que son 
actos de violencia, a excepción de 
tomarse fotos con amigos del sexo 
opuesto, una minoría lo consideró 
violencia, esto es, solo el 7.7%.  La 
Organización Mundial de la Salud 
defi ne la violencia como: El uso 
intencional de la fuerza o el poder 
İ sico, de hecho, o como amenaza, 
contra uno mismo, otra persona o 
un grupo o comunidad, que cause 
o tenga muchas probabilidades de 
causar lesiones, muerte, daños psi-

cológicos, trastornos del desarrollo 
o privaciones. 

Conclusiones y recomendaciones

Los hallazgos indicaron en general 
que los adolescentes sí han recibi-
do información sobre sexualidad 
en los parƟ cipantes, principalmen-
te en una insƟ tución educaƟ va, 
asimismo, es indudable la falta de 
comunicación entre padres e hi-
jos para tratar el tema, debiendo 
ser una de las principales fuentes 
para que los adolescentes obten-
gan orientación y evitar factores de 
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riesgo.  La escuela consƟ tuye una 
fuente de información adicional 
y profesional, pero no debe sus-
Ɵ tuir el papel rector de la familia. 
Respecto al inicio de relaciones se-
xuales en esta etapa, una minoría 
manifestó haberlas realizado y el 
único método anƟ concepƟ vo uƟ li-
zado fue el condón o preservaƟ vo.  
Por otra parte, los adolescentes en-
trevistados idenƟ fi can las acciones 
de violencia en las relaciones de 
noviazgo.   
 La invesƟ gación en sexualidad 
plantea cada vez mayores retos, 
se sugiere la creación de mayo-
res líneas de invesƟ gación, para 
conocer a profundidad variables 
que puedan contribuir al fortaleci-
miento de la educación sexual in-
tegral, al tener en cuenta factores 
contextuales y socioculturales, se 
considera no sólo la prevención de 
conductas sexuales de riesgo, sino 
también la promoción de la salud 
sexual y reproducƟ va, transversali-
zadas por aspectos como los roles 
de género y los cambios generacio-
nales.
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